

# 深一度

浙江新闻名专栏

6个国家先后授予发明专利,在全国重大火灾事故中屡立“战功”,宁波一家企业生产的高效植物型阻燃灭火剂“功夫了得”,连消防老兵都对其神奇的灭火性能赞叹不已,只可惜这么好的宁波“质造”却因为知名度不够,市场推广一直做得很辛苦。

酒香也怕巷子深,好产品也需要品牌知名度。如今,“大众创业、万众创新”在宁波风起云涌,一批“质造”新秀脱颖而出,如何让新生的创新小微企业在宁波尽快打响品牌,是全市亟待探索的一个课题。

## 宁波“质造”如何叫好又叫座?

本报记者 易 鹤

### 5000立方米油罐浓烟翻滚 甬产灭火剂98秒扑灭

5000立方米的储油罐瞬间燃起大火,几十米高的火焰冲天而起、剧烈燃烧,巨大的黑色蘑菇云汹涌翻滚。高喷消防车立即驶向火区,迅速高效、有条不紊地实施灭火……“大火成功扑灭,最快时间1分38秒。”这是上周在甬举行的首届全国危险化学品救援技术竞赛的一个场景。

当裁判员宣布比赛成绩时,在现场观摩的卓晨光满意地露出了笑容。“灭火时间,还可以更快一些。”他说。

卓晨光是宁波水星环保科技有限公司的董事长。这次救援技术竞赛的指定灭火剂正是最新一代的“水星”产品。

据介绍,“水星”灭火剂由皂角、蒿菜等中草药经过浸泡、熬制而成,无毒无害,被誉为全国首创的“食品级”植物活性阻燃灭火剂。

除了环保,“水星”灭火剂在大型火灾事故中屡立奇功。2004年9月14日,江苏常州市新北区建滔化工储运有限公司一座5000吨甲醇储罐发生燃爆,现场情况紧急,其他罐体随时可能燃爆,消防部门迅速调集“水星”植物活性阻燃灭火剂投入使用,最终将大火扑灭。

宁波消防协会会长邵裕桥说,今

年6月19日,宁波消防协会牵头在鄞州组织了一次化工油库灭火剂灭火效果对比实验。宁波港务局、镇海炼化、中海油、中石化等都派出了观摩代表。

“我们挖了4个一般大小的油池,每个池子里注入了1.5吨柴油混合物。同时点火,同时喷射灭火剂。”邵裕桥说,在试用的4种国内外品牌灭火剂中,“水星”名气最小,但灭火时间却最短,只有不到1分钟。其他产品均超过5分钟。

“水星”像一匹“黑马”,让邵裕桥和现场几乎所有的人都又惊又喜:没想到家门口产的灭火剂这么强!

据悉,截至目前,除了国内发明专利外,“水星”已先后拿到了美国、英国、德国、澳大利亚和日本授权的发明专利。

### 好酒也怕巷子深

#### 宁波“质造”叫好不叫座

尽管屡次在火灾事故和对比实验中大显身手,但“水星”的成长速度并不快。卓晨光说,公司成立5年了,目前一年产值只有7000~8000万元。“缺乏知名度和知名度,是企业快速增长最大的绊脚石。”

卓晨光承认,公司产品缺乏品牌效应和知名度,主要是因为自己没人才、没资金,也没思路。“我们开始以为有好产品就有一切,所以把绝大部分时间和精力用到了科研和创新上,但现在是渠道为王的时代,没有

宣传,别人怎么会知道你的产品?酒再香也是需要人先闻到再去喝,没人闻到没人知道再香也没用!”在卓晨光看来,品牌已经成了“水星”实现新跨越不得不迈过的一道坎。

其次,宁波消防产业规模不大,缺乏影响力也是导致“水星”知晓率低的一个重要原因。邵裕桥介绍,目前全市消防产品生产企业接近100家,大部分从事水管、消防栓等传统产品生产,规模小、分布分散、附加值低,难以产生影响力。像“水星”这样的创新型初创企业如果能打响品牌,成为行业领头羊,将对宁波消防产业的发展起到良好的带动引领作用。

“水星”的烦恼并非个例。业内人士指出,对于不少创新型初创企业来说,其精力大部分放在了技术创新上,无力在品牌建设上有所作为,是导致企业难以打响品牌的主要原因。一些企业为了生存甚至放弃品牌,重走贴牌生产之路。去年“海智宁波之旅”现场,记者遇到一家研发生产即热咖啡壶的企业,原本技术领先国际却坦言创品牌太难,最终无奈选择做贴牌,把自己的最新科研成果拱手让给国内一知名家电企业。

好消息是目前市政府即将出台新政,通过构建政府引导、企业主体、市场裁判和社会参与的品牌竞争和发展协同共治机制,大力促进全市自主品牌品质和量双提升。

鼓励政策传递出积极的信号,邵裕桥希望全市的消防产品生产企业抢抓机遇,尽快成长。他也希望相关部门能给那些富有创新精神的企业更多支持,比如加大对他们的宣传和推介,帮助他们尽快由小变大,成为宁波的新名品、新名牌和新民企。

卓晨光说,他会坚持以质量创造品牌,通过品牌创造财富,走质优发展之路。对未来,他充满信心:“今年我们将努力在去年的基础上实现产值翻番,达到1.5亿元。2到3年内,我们将走向资本市场,实现真正的蝶变。”

### 叫响宁波“质造” 需要各界齐声吆喝

今年5月13日零时,由阿里巴巴淘宝和“慈溪家电馆”共同推动,以“中国质造、世界选择”为主题的“中国质造·慈溪好家电”专场活动正

式开启。记者注意到,为了打响当地品牌,慈溪市主要负责人亲自上阵,担任网购形象大使,为慈溪好家电站台吆喝,助力专场活动创下首轮超800万元的销售佳绩。慈溪的做法赢得了广泛点赞。

块状经济是我市工业发展的特色和基础,一些块状经济已成为我市重要的支柱性产业,对推动和促进全市经济社会健康发展发挥了积极作用。随着“大众创业、万众创新”风起云涌,越来越多特色鲜明、品质优良的宁波“质造”浮出水面。对这些产业、企业而言,除了通过产业集聚,坚持创新发展之外,还亟须通过品牌建设,才能提升竞争力,做大做强。但品牌难创,在这个过程中企业会面临种种挑战和压力,需要社会各界共同关注和大力支持。

好消息是目前市政府即将出台新政,通过构建政府引导、企业主体、市场裁判和社会参与的品牌竞争和发展协同共治机制,大力促进全市自主品牌品质和量双提升。

鼓励政策传递出积极的信号,邵裕桥希望全市的消防产品生产企业抢抓机遇,尽快成长。他也希望相关部门能给那些富有创新精神的企业更多支持,比如加大对他们的宣传和推介,帮助他们尽快由小变大,成为宁波的新名品、新名牌和新民企。

卓晨光说,他会坚持以质量创造品牌,通过品牌创造财富,走质优发展之路。对未来,他充满信心:“今年我们将努力在去年的基础上实现产值翻番,达到1.5亿元。2到3年内,我们将走向资本市场,实现真正的蝶变。”

## 中国将成全球第二大邮轮旅游市场

海岛是邮轮产业的主要目的地。《世界海岛旅游发展报告》显示,全球共有超过70个国际知名海岛旅游目的地,超过40%的海岛旅游收入对GDP的贡献达20%或更多,世界海岛旅游业出口总值为610亿美元。

在桂林举行的第九届联合国世界旅游组织旅游趋势与展望国际论坛上,众多专家学者认为,中国将成为全球第二大邮轮旅游市场。统计显示,2014年中国大陆邮轮运营466航次,同比增长15%。全国出入境邮轮游客172.34万人次,同比增长43%,较亚太地区高20个百分点。2014年乘坐邮轮出境旅游的中国游客为148万人次,占亚洲邮轮市场总量的40%以上,中国已经成为全球第八大邮轮旅游客源国。

吴必虎的研究表明,在2017年之前,中国将超过英国,成为全球第二大邮轮旅游市场。未来邮轮旅游将向短途、大容量、海上豪华度假区发展。

(据新华社)

## 国内外专家聚焦电商可信交易环境建设

电商发展中存在的交易可信度低的问题日益成为阻碍电商发展的一大障碍。专家建议从法规、信息标准和服务体系等方面入手,加快建设电商可信交易保障环境。

23日至25日在清华大学召开的第12届IEEE国际电子商务工程大会上,业内人士就如何建设电商交易可信保障环境建言献策。

清华大学电子商务交易技术国家工程实验室主任柴跃廷教授认为,要通过制定交易的法律法规、确立市场主体和商品的基础信息标准,以及搭建公开的监测平台来建设电商可信交易保障环境。最佳的方式就是政府主

导,市场化运作。

有了真实可信的信息,如何打造企业网上知名度?上海成方信息有限公司首席技术官廖逸认为,要建立网络信誉数据库和防伪验证数据库。前者通过动态收集政府、第三方机构和消费者对某一企业在网上的信用信息,来确保产品信息的真实可信;后者则通过二维码溯源系统,实现产品生产和销售的全程可追溯。

在美国硅谷国际技术大学副校长凯利看来,可信系统的建设要保证第三方的公平可信,并在全社会营造人人可信的环境和氛围,从而推动整个社会诚信的建设。

(据新华社)

## 今年“双11”快递业“拼”什么



## “领头雁”和它的雁阵

□范 翅

全市基层党组织书记示范培训班在市委党校开班,省委书记刘奇为基层“领头雁”上第一课。他勉励全市基层党组织书记要始终不忘党建主业,始终不忘发展要务,始终不忘为民宗旨,始终不忘共产党员本色(10月22日《宁波日报》)。

南迁北返的雁群,以V字形整体飞行,可以减少飞行时因气流造成的阻力,增加每只雁的飞升能力,而领头雁因为飞在最前面,所承受的阻力是最大的。头雁振翅,群雁高飞。有了领头雁,雁阵就绝非乌合之众,而能首尾相顾,序列有致,不离航向,跋涉千里。

把基层党组织书记称为“领头雁”,非常形象、贴切。刘奇书记的四个“始终不忘”要求,则是一种理性表述,大体可分为两组。其中“党建”和“发展”是书记的“主业”和“要务”,是基本职责。

“抓好党建是本职,不抓党建是失职,抓不好党建是不称职”。作为书记,党建当然是主业,但发展的重任同样不可忽视。如江北区开展的“书记向前冲”活动,已梳理申报了278个书记领衔项目。这些项目,有些是党建的,有些事关发展。我想,书记应以“党建+”的方式开展工作。

“党建+”的理念,就是树立系统思维,把基层党建工作融入经济社会发展各方面、全过程,建立以党建为引领,统筹推进各项工作的新机制。

“宗旨”和“本色”则是书记必备的品格。书记承担的任务重、责任大,面对的挑战多,市委、市政府的工作部署,最终要传导到基层书记。基层书记

必须给自己找到承担责任和压力的精神支点,那就是不忘宗旨和本色。伟大的力量是为了伟大的目标而产生的,“幸福党建”就是把人民幸福作为党建的最终目标,解决联系和服务群众“最后一公里”“最后一歩路”的问题。

23日,《宁波日报》报道:宁波首届“金雁奖”揭晓,10名优秀基层党组织书记从全市2.7万名基层“领头雁”中脱颖而出。一代又一代的基层“领头雁”,薪火相传,精神不灭。他们深耕一线,夙兴夜寐,真心付出。老一辈“领头雁”铺好了道路,夯实了基础,后辈者多了些现代化的底色,打开了天地,积累了财富。对于这些基层“领头雁”的风采,笔者想到了三个“我”字:

从“我”做起。雁阵在飞行中,“领头雁”必须具有精准的方向感,无论什么队形,都要按照一定的速度保持,一有指挥失误,便会步伐不齐,队形散乱。所以,书记应当具有榜样的力量,把标杆立起来,在组织中建立威信。

向“我”看齐。这是从“我”做起的必然结果。“领头雁”自身硬,才敢说这个话。这样的“领头雁”,大家信服,这样的基层党组织,才富有凝聚力,让党员有归属感,能激发出无限的力量。

对“我”监督。“我”存在于整体之中,游离于整体的孤立的“我”是没有意义的。“领头雁”不能把自己的作用无限放大,失去制约力,而要经常把自己置于组织、群众、制度的监督和约束之下。

这三个“我”字,展示着“我”的存在、“我”的作用、“我”的价值,立言如鼎,掷地有声。有了这三个“我”字,四个“始终不忘”就有了保证。

这三个“我”字,展示了“我”的存在、“我”的作用、“我”的价值,立言如鼎,掷地有声。有了这三个“我”字,四个“始终不忘”就有了保证。

这三个“我”字,展示了“我”的存在、“我”的作用、“我”的价值,立言如鼎,掷地有声。有了这三个“我”字,四个“始终不忘”就有了